

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXIX.—Núm. 16.577

VALENCIA JUEVES 6 DE ENERO DE 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9

## 1 PESETA BIEN EMPLEADA

será la que se gaste comprando la edición especial de

El ingenioso hidalgo

### Don Quijote de la Mancha

dedicada a la conmemoración del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

Un tomo de 892 páginas, con grabados y encuadernación magnífica **UNA PESETA**

De venta en la Administración de este periódico

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## CRÓNICA

Madrid 5.

Pasados los jaleos de la hornada grande de alcaldes, aunque muchos de los disgustos que su confección ocasionara estén todavía tramitándose, lo cierto es que no trascienden a la superficie y que hemos entrado nuevamente en un período de calma política.

Ahora, en los círculos, dejan al Gobierno en paz y se fijan y comentan otras cosas en que el Gobierno no juega papel.

Uno de esos asuntos, temas del momento, son las declaraciones que don Miguel Maura hizo al tomar posesión de su cargo de concejal del ayuntamiento madrileño. Y como siempre recogemos con imparcialidad las impresiones que circulan, debemos decir que en esta ocasión don Miguel Maura ha dado una puñalada al maurismo. Los comentaristas señalan con rara unanimidad el visible inoportunidad de esas manifestaciones del hijo del señor Maura.

Las declaraciones han sido causa de general extrañeza, y se extraña que el señor Maura no las haya desautorizado. Porque el señor Maura, gobernante que siempre tuvo por norma esencial de sus principios y de sus procedimientos el respeto a la ley, no puede autorizar unas manifestaciones de rebeldía contra las leyes, que alentarán a los elementos de la izquierda en sus propósitos, contrarios a la observancia de la legislación.

Esa no es la manera de hacer ciudadanos. Así no se ejerce esa ciudadanía, en cuyo incremento basa Maura la posibilidad de la redención de España. Maura, tiene malos servidores de su causa, aun entre los que están unidos a él por vínculos de parentesco. El efecto de estas declaraciones del nuevo concejal maurista ha sido el de perjudicial para la causa del maurismo.

Tampoco han hecho buen efecto en los círculos políticos las declaraciones de Maura en el último discurso que hizo al inaugurar un centro obrero, manifestándose en el sentido de que no hacen falta programas. Eso se considera desacertado. Hacer la política personalista es pernicioso.

Pero sobre todo, lo que más se ha censurado es el discurso de Miguel Maura en el ayuntamiento. Muchos dicen que eso que tiene vistas a "poner el vaso en el grifo electoral", hará que las personas sensatas de las derechas, que ponían en Maura buena parte de sus esperanzas, se sientan defraudadas y no sigan alentando la campaña maurista.

Otro tema de comentarios son los sucesos desarrollados en Barcelona por consecuencia de la ruptura entre radicales y regionalistas. El principal peligro de esta ruptura es para la paz y la tranquilidad de Barcelona, en cuya ciudad se ha disfrutado últimamente un período tranquilo, que permitió el desarrollo y la prosperidad crecientes siempre de la urbe. Ahora se teme la vuelta a un nuevo período de terror, que dará ocasión a daños considerables para la ciudad.

No se habla aquí mucho de la razón que hayan tenido los regionalistas para apoderarse por completo del ayuntamiento, y de sí los radicales tienen o no derecho a aspirar a otra clase de consideraciones. Son esas circunstancias de la política de allí, que desde Madrid no se ven claras ni pueden apreciarse bastante fundamentadamente. Pero sí está todo el mundo de acuerdo en que se inaugura una era peligrosa con el desbordarse de pasiones, que ayer dió ocasión a la lamentable agresión de los radicales a los concejales regionalistas en plena sesión municipal. Esas diferencias de radicales y regionalistas han ocasionado ya un suceso sangriento, en el que hay que lamentar cuantos heridos.

El Gobierno debe adoptar sus medidas para evitar que este peligroso estado llegue a hacerse crónico en aquella hermosa ciudad, que tiene derecho—no entramos en ver de quien sean las responsabilidades—a que por pasiones políticas no se perturbe, creando un estado de zozobra que debe terminar en seguida.—X.

## EL CONFLICTO INTERNACIONAL

El resumen de los sucesos ocurridos durante las últimas 24 horas está hoy pronto hecho.

Con señalar la impresión del correspondiente de "Le Journal" en Salónica, que apuntaba anoche un telegrama de la Agencia Mencheta, acerca de la imposibilidad de frustrar el propósito de los alemanes de establecer el contacto con el Asia Menor; con reproducir el telegrama recibido por el consúl de Montenegro en París, que dice que se hace imposible el aprovisionamiento del reino, donde la situación es cada vez más difícil; presto que los submarinos austro-húngaros atacan vapores y veleros en aquel litoral y en el de Albania, y con decir que

los combates en Galitzia y en Volhynia (donde, según los franceses, tienen los alemanes concentrados millón y medio de hombres), y que en Occidente los aliados han tenido que abandonar parte de las trincheras conquistadas en los Vosgos, tendremos hecho el resumen y a nuestros lectores al corriente de la marcha de los acontecimientos de la guerra.

El parte oficial de París, de las diez de la noche, manifiesta que entre Soissons y Reims la artillería francesa cañonea las baterías alemanas, causando grandes daños en las obras de defensa de la región SE. de Verly.

En Champagne fué dirigido el fuego de artillería contra los puntos vulnerables del frente alemán, destruyendo un túnel y provocando la voladura de un depósito de municiones.

Los Estados Mayores de los demás países beligerantes han permanecido mudos durante la pasada noche.

El capitán del vapor español "Cantabria", llegado a Vigo, refiere que el viernes último, estando navegando a 60 millas de la costa portuguesa, divisó a las cinco de la tarde, frente a Diana del Castello, un submarino de nacionalidad desconocida, que se dirigía hacia el Sur.

El submarino estaba en una situación muy difícil, pues reinaba fuerte temporal.

Marchaba a flor de agua y las olas le barrían la cubierta.

Como el "Cantabria" llevaba poca velocidad, estuvo a la vista del submarino una media hora.

Un danés llegado a París, refiere la situación de Turquía en los siguientes términos:

"Los turcos están cansados y agotados por la guerra.

Los barcos que hacían el servicio de cabotaje han sido hundidos.

La fábrica de municiones que la casa Krupp había instalado en Constantinopla, ha sido destruida por los aviadores ingleses.

Todos los barrios asiáticos están llenos de heridos, que mueren a centenares por falta de cuidados, y cada día llegan más y más heridos.

Estos son los efectos de la protección alemana."

Claro es que estas impresiones del súbdito danés no están, en muchos extremos, de acuerdo con la realidad, y se oponen a la mayor actividad desplegada en los diferentes frentes donde los turcos luchan, pero como las manifestaciones del danés de referencia existen, y desde París las telegrafían, no tenemos inconveniente en reproducirlas, dejando al autor toda la responsabilidad de sus asertos.

El Banco de Francia ha fijado el dividendo para el segundo semestre de 1915, en 110 francos netos.

Otro tema digno de ser conocido por nuestros lectores encontramos en la información de la pasada noche.

Nos referimos a la conducta de los alemanes residentes en Marruecos, de la cual viene ocupándose el correspondiente de "The Times", en Tánger, en varios artículos, cuyo extracto telegrafían desde Londres en la forma siguiente:

"Después de hablar de los manejos diplomáticos de Alemania en Marruecos, se extiende ampliamente acerca de los hermanos Mannesmann, que han sido engañados por un número considerable de aventureros moros.

Las promesas dadas a los Mannesmann por los indígenas de Marruecos no tienen más valor que las promesas dadas a estos mismos indígenas por el Emperador Guillermo, en Tánger.

Este había prometido su protección personal y la de su gobierno.

Los Mannesmann prometieron la expulsión de los franceses por los alemanes y el restablecimiento de un sultanato, para el cual hubiesen ellos mismos escogido el título.

A cambio de las promesas y el dinero de Mannesmann, los moros prometieron una revolución y la matanza de los franceses.

Los alemanes han sido engañados por los moros.

Al principio de la guerra, las autoridades militares francesas detuvieron a cierto número de alemanes en Casablanca y en otros puertos, y se incautaron de sus papeles.

Inmediatamente sus agentes moros, con el fin de ponerse ellos mismos en salvo, declararon en contra de ellos.

El director de Correos alemán y varios compañeros suyos de conjuración, fueron condenados por Consejo de guerra y fusilados, pero otros, también culpables, consiguieron fugarse.

La aspiración alemana era promover una rebelión y la matanza de todos los franceses, y sin duda de los demás europeos, excepto los alemanes.

Entre las cartas que encontraron se hallaba una escrita en tiempo de paz por el correspondiente de la "Gaceta de Colonia", en

Tánger, a un amigo suyo de Casablanca, en la cual decía: "Ningún francés debe escapar con vida".

No es para nadie hoy un secreto que el gobierno francés, en caso de guerra con Alemania, tenía la intención de evacuar el interior de Marruecos y de retirarse hacia la costa. Pero esta retirada, aunque hubiese sido impuesta por grandes motivos, hubiera dejado al país sin dueño, porque el Sultán, protegido francés, se habría visto obligado, y esto por interés de su propia salvación, a seguir a las autoridades francesas.

Esta retirada hubiera sido fatal para el prestigio de la República, para recuperar el cual se hubiesen necesitado años.

Las poblaciones moras, conforme a su vida secular, se hubiesen dedicado de nuevo al robo, al pillaje y al asesinato; es decir, que se hubiese vuelto al estado de anarquía en Marruecos, y todo el país hubiese quedado por conquistar.

Un hombre ha salvado la situación: el general Liautey, que posee todas las cualidades necesarias para desempeñar sus vastas funciones, llenas de responsabilidades.

Enumera el "Times" toda la serie de medidas adoptadas por el general Liautey, y después dice que al comienzo de la guerra la situación se complicó por la existencia de la zona española.

"La neutralidad de España hizo muy difícil la expulsión de los alemanes de aquella zona.

La actitud del Gobierno español durante la guerra ha sido completamente correcta—añade el "Times"—pero a pesar de sus órdenes rigurosas, este ejemplo no ha sido seguido en Marruecos.

Se cree que el nombramiento del general Jordana, como residente general, contribuirá a mejorar la situación."

Dejamos también la responsabilidad de sus afirmaciones a "The Times".

## Cuento de actualidad

Petrilla es una golfa muy chiquita. Apenas si contará 8 años. Camina lentamente sobre la nieve que el día dejó. El sutil viento de la noche levanta los negros y enmarañados mechones de su frente. Envuelve su débil cuerpecillo una toquilla, que debió ser roja, y sus arrugados calcetines dejan al descubierto la carne de sus piernequitas amaratadas por el frío. En una de sus manos lleva un trozo de pan, que va mascullando indiferente, mientras que con la otra aprisiona un manojito de billetes de la Lotería.

A Petrilla la conoce todo Madrid; se la ve siempre allá donde la gente bulle; en el café, en el bar, en las calles céntricas, revolotea siempre como las mariposas en torno de la luz.

Ella es quien lleva la suerte, quien la ofrece con sus manecitas tiernas, quien la pregona con su fina voz.

Su menuda figura inspira simpatía. Es feli, pero tiene unos ojos muy grandes y muy negros, que hermoscan el conjunto de su ovalada y pálida cara.

Aquella noche Petrilla no vocó, como de costumbre, las suertes. Camina preocupada, pensativa, deseando oír algún reloj que le anuncie la hora que será. Ella lo había oído contar... Los Reyes Magos bajarían al mundo en lujoso cabalgata y enviarían, como emisarios suyos, a unos ángeles muy hermosos que, cargados de juguetes, abrían sus alas y los esparcirían por las calles, dejándolos caer a manos llenas para los niños buenos.

Muy tarde debe ser; se lo dice el frío y la soledad de las calles. La luna ilumina el espacio de tal manera, que Petrilla cree que lo va a ver todo muy bien. Rendida de fatiga, sientase en el quicio de un gran portal y deja reclinar su cabeza sobre la frialdad de la piedra. Desde allí mira y remira al claro cielo, creyendo, sin duda, que los ángeles que ella espera, para no hacerse daño, han de dejarse caer poco a poco como los copos de la blanca nieve que tantas veces vió.

Las doce campanadas de un reloj llegan a sus oídos. Su pequeño corazón late muy aprisa, como si fuera a saltarse del pecho. Aquel es el momento que espera con ansia, la hora dichosa de ver reyes y ángeles, de poseer juguetes y regalos y saborear dulces y golosinas.

Sus ojos empiezan a ceder al impulso irresistible del sueño y se cierran lentamente. Mas ábrese de súbito, para quedarse fijos en un punto. Su cara pálida se llena de extrañeza, y de su pecho se escapa un suspiro de pena y desilusión. Es enfrente, en la casa elegante, en el mirador de claros cristales, donde se detiene su mirada, donde está suspensa su alma. ¡Oh, qué hermosa visión!, esparcidos aquí y allá se ven ricos y hermosos juguetes. En un rincón, un pierrot lleno de colores con dos grandes patillos en sus manos, en disposición de hacerlos sonar; en el otro extremo un borreguito blanco con una lana muy rizada; más allá un titiritero dispuesto a dar vueltas en el aire, y en medio del balcón, como reina de todos ellos, una inmensa y rubia muñeca, que abre los brazos en imaginario abrazo soñador.

Petrilla no sale de su asombro. ¡¡¡Ibábrán pasado ya los Reyes, sin ella haberlos visto...!!! Sin haber dejado caer en torno suyo ni un insignificante juguete, ni unos cachitos de turrón!!! ¡¡¡Ah!!! ¡¡¡No podía ser!!! Ella era buena..."

Mira y vuelve a mirar al suelo, sin hallar ni un mal recuerdo de los Reyes. Nada dejaron para ella.

"¿Habré sido mala?"—pensó, y con triste resignación siguió mirando al payaso de los patillos, al borreguito blanco, a la muñeca rubia. ¡Qué hermosa era! ¡Que lástima que desde el sitio de Petrilla no se la viese del todo bien...! Pero no, no. La muñeca ha gi-

rado la cabeza y deja ver la hermosura de sus ojos azules; sus manecitas golpean el cristal, y de sus finos labios escucha Petrilla estas palabras, que llegan al fondo de su corazón: "Buenas noches, Petrilla... ¿No te acuerdas de mí? Yo soy la muñeca aquella que tantas veces admiraste en el escaparate del bazar. Los mímos que con tus ojos me has prodigado, no pueden quedar sin recompensa, y en prueba de ello, nosotros todos, mis hermanos y yo, queremos que estés esta noche a nuestro lado. Sube, que te espero, para que sean tus brazos los que me arrullén esta noche al dormir..." Petrilla creía soñar. No supo cómo, pero lo cierto fué que se encontró allí entre los juguetes. Que ante su vista, contento el saltarín, había comenzado a dar mortales saltos; el clown la contaba cosas preciosísimas; el blanco borreguito, ciñéndole sus lanas, comunicaba a su cuerpo un dulce calor, y la gentil muñeca, recogida en sus brazos, tornaba sus ojos en la más gozosa languidez. ¡Qué feliz era la golfa! ¡Hubiera deseado que aquella noche no terminara jamás. Mas no fué así. Las primeras claridades del día marchitaban las últimas ilusiones de Petrilla, que veía llegar con la aurora la hora de su separación. Un rayo de sol la hizo levantarse vivamente, ante el temor de que la viesen en aquella casa extraña. Las lágrimas humedecieron sus ojos. Despidióse de sus buenos compañeros, dióle un fuerte abrazo a la muñeca, y rompió a llorar. Ya iba a descender del balcón, cuando, sujetándola la muñeca, la dijo: "No, Petrilla, no quiero que vuelvas a la calle; quédate en mi puesto. Que la niña rica tenga como regalo una muñeca de carne en vez de una de cartón. Mi cuerpo insensible no pasará el frío que tanto te atormenta. Yo pregonaaré las suertes por las calles, mientras tú quedas aquí. Todos los días pasaré por bajo de tus balcones para que me des tus besos. Déjame que te arregle como lo que vas a ser..."

Y en menos de un instante, Petrilla se vio vestida con las galas de la muñeca, que, apoyándose en el barandal del balcón, se lanzó a la calle. ¡¡Horror!!! Petrilla oyó el golpe seco de la caída, y vió con espanto que la cara de su muñeca saltaba en mil pedacitos al chocar contra el suelo. Dió un grito, y abalanzóse a la calle también...

El estrépito de una carreta que pasó corriendo por la calle, rompió el encanto del dulce sueño de Petrilla, que, despertando sobresaltada, abrió los ojos y miró con estupor al suelo, creyendo encontrar en él los pedacitos rotos de la porcelana, pero no fué así, y únicamente, esparcidos por las piedras de la calle y manchados de barro, estaban sus suertes, los billetes de Lotería, sus verdaderos amigos, los que le daban su trocito de pan. La realidad, el sueño de ilusión continuaba estando lejos de ella; allá en el mirador de la casa vecina, desde donde los juguetes, insensibles a su pena, indiferentes a su abandono, sin el alma que su imaginación les dió, burlábanse de ella. El pierrot relase de su congoja. La muñeca rubia volvía la espalda.

Petrilla no quiso ver más. Recogió sus billetes, limpió sus ojos, que empañaban las lágrimas, y huyó de aquel sitio sin volver la vista atrás.

¡Pobre pequeña! Aquel fué, sin duda, su primer sueño de dicha y su primer desencanto de realidad.

Valencia 1916.

G. NOGUEROL.

La especulación de cereales en la antigüedad

Hoy que el aprovisionamiento de trigo de los grandes Estados encierra en sí uno de los problemas más áridos de la guerra, importa echar una mirada retrospectiva sobre los medios de que para ello se servían los pueblos antiguos, tanto en la guerra como en la paz.

Un cuadro se presenta a nuestros ojos que habla muy poco en pro de aquella ponderada cultura de la antigüedad. Con las grandes dificultades y los enormes gastos de transporte, el negocio internacional privado en la forma que hoy se hace, era entonces raras veces lucrativo, sobre todo en las épocas de hambre. Según expone G. Ferrero en un estudio crítico que hace sobre este punto, dicho comercio no era, como hoy, un medio constante para el aprovisionamiento de todos los países por igual, con el mayor equilibrio posible de los precios, sino que se especulaba directamente con la carestía local y parcial de cada Estado.

Demóstenes habló en uno de sus discursos de un extraño "trust", organizado por algunos negociantes para especular con la carestía y el hambre de los países del Mediterráneo, adquiriendo el trigo a precios bajos en los países de gran abundancia, vendiéndolo a precios elevadísimos en otros países en que reinaba escasez, y enriqueciéndose así desmesuradamente con una desproporcionada diferencia.

También Jenofonte refiere claramente que los negociantes en granos especulaban con la carestía y el hambre, tan frecuente en la antigüedad, por falta de medios que permitiesen el abasto ordinario internacional de trigo. Por ello había Estados que recurrían a medidas coercitivas extrañas. En Atenas, por ejemplo, todos los barcos atenienses ó fletados con dinero de Atenas, que navegaban a las costas del mar Negro, ricas en cereales, estaban obligados, bajo penas severas, a tomar en trigo una parte de la carga de retorno.

De la aranga de Demóstenes a Pormio llega a desprenderse que el capitán de un barco que hacía el comercio entre Atenas y colonias griegas de la Crimea, pudo ser con-

denado a muerte por haber vendido en otro puerto el trigo que llevaba para la capital de Grecia.

Esta falta de granos tenía, además, otro inconveniente serio: el hacer muy difícil proveer de pan a una ciudad de 100.000 habitantes. Por eso se explica que en la antigüedad fueran las ciudades casi todas tan pequeñas; ello nos advierte también que no hemos de dar mucho crédito a las cifras fabulosas a que se hace elevar a veces la población de alguna de estas ciudades.

También se explica que un Estado engrandecido por la industria y el comercio, como el Atica, ó en otro, enriquecido por la usura, la importación del capital y las innumerables conquistas, como Italia, y en donde la población del campo emigraba tan fácilmente a la capital, la dificultad del aprovisionamiento de trigo fuese una importantísima cuestión de política.

De todos los siglos posteriores es bien conocido el grito de "panem et circenses" (pan y circo) del pueblo romano, y durante el reinado de los Emperadores, la posesión del trono dependió más de una vez de la posesión del Egipto, el granero del imperio romano.

Así, el abasto de trigo, degenerado en especulación, ha jugado en muchos casos un papel decisivo en la política.

## La festividad de los Reyes Magos

LA NOCHE

A pesar de que el tiempo no favorecía, pues se debía sentir el frío y la humedad empapaba las ropas de los transeúntes, dejando el piso de las calles cual si hubiese llovido, la animación propia de la fiesta de Reyes se prolongó hasta la madrugada.

¡Qué hermoso ha sido el despertar de hoy para los niños, que han dormido agitados por la duda y la esperanza de ver colmados sus deseos!

Habíase dicho que los Reyes no vendrían este año por hallarse empeñados en la funesta guerra que aniquila a Europa, y más temprano que ningún día, sin esperar a que se les llamara una y otra vez, como ocurre cuando hay que ir al colegio, han saltado de la cama para asomarse al balcón en que dejaron sus canastillas.

Los Reyes sí que han venido. Los Reyes sí que les han traído los regalos que deseaban. ¡Cuán felices han sido los pequeños! ¡Cuánto han gozado con su alegría los padres!

EN LA CASA DE MISERICORDIA

Sus majestades, los Soberanos magos, ante la imposibilidad de acudir personalmente al Asilo provincial, tuvieron el acierto de designar para que los representara al director de la casa, el distinguido catedrático y diputado provincial don Modesto Jiménez de Bentrrosa. Tan honroso encargo ha sido cumplido espléndidamente, y al despertar los pequeños se han encontrado uno de los claustros convertido en bazar. Sobre largas mesas se veían miles y miles de juguetes, que la caridad valenciana ofreció. Los aislados y aisladas han elegido a su gusto cuanto deseaban: tres, cuatro juguetes, y cuando satisfecha su ilusión marchaban alborotando infantilmente, aún las bondadosas hermanas y el señor Jiménez de Bentrrosa entregaban una nueva chuchería.

Momento de honda emoción ha sido también el obsequio de dulces y metálico a las ancianas aisladas, y el de metálico y tabaco a los ancianos, que para todos ha llegado la fiesta de Reyes.

Incansable el señor Jiménez de Bentrrosa, ha llevado un rayo de alegría al Asilo que dirige, y hoy ha habido comida extraordinaria, diversiones; esta tarde, los aislados han estado en los circos de la Feria, en fin, un día de Reyes completo.

El reparto de juguetes ha sido amenazado por la banda del establecimiento, que dirige el maestro García.

No cerremos esta reseña sin tributar un elogio al señor Jiménez de Bentrrosa. Su nombre ha sido bendecido por centenares de bocas infantiles. Nosotros le felicitamos sinceramente. Conste la gratitud a los que con sus donativos han contribuido a la simpática fiesta.

EN LA CASA DE BENEFICENCIA

También en este centro benéfico han disfrutado los aislados de la festividad del día, siendo obsequiados los niños con juguetes, los estudiantes y músicos con elegantes cartetas y los de más edad con petacas y paquetes de cigarrillos.

El acto, al que han asistido el director don Lorenzo Dionis y administrador señor Ferrandis, con sus familias y todo el personal de la casa, ha sido amenizado por la banda de música del citado centro, resultando una fiesta verdaderamente simpática y conmovedora.

Los juguetes, muy numerosos por cierto, estaban expuestos en la clase de párvulos, y ante ellos han desfilado los aislados, tomando cada uno el objeto que era más de su agrado.

A medio día se ha servido una comida extraordinaria, y el señor Dionis ha obsequiado, de su peculio particular, a los mayores, con cigarros puros, y a los pequeños, con dulces.

Esta tarde, todos los aislados han marchado al campo, donde han pasado alegremente las horas, entretenidos con los objetos que la inagotable caridad ha llevado a sus manos para su solaz y entretenimiento.

EN EL HOSPITAL

Como en años anteriores, los simpáticos socios del Círculo de Bellas Artes han seguido su altruista conducta, llevando a los niños enfermos del Hospital juguetes, que han llenado de alegría a los pequeños, de satisfacción a los generosos donantes y que han hecho sentir honda emoción a los que han presenciado el acto que, repetimos, ha he-

cho dichosos a los pequeños desheredados de la fortuna, para quienes la caridad ha tenido mano pródiga, encarnada en los que han hecho hoy una vez más gala de sus bondades.

En el Hospital esperaban a los socios los señores presidente de la Diputación señor Polo de Bernabé, director del Hospital señor Marco Borí, administrador señor Coya, superiora sor Ana Callis, médicos señores Gómez Ferrer, Colomer y Ponce, y oficial de las oficinas don Zenón Calvo.

A las diez se han personado en el Hospital los artistas señores Romero Orozco, Sanchis Arcés, Carmelo Rodá, Felipe Ballesler y Vicente Pitarch, procediendo acto seguido al reparto de juguetes.

Han comenzado por la Inclusa, donde los niños han recibido sonajeros, y seguido por la enfermería de los niños, donde ha habido profusión de tambores, muñecas, juegos de cocina, pelotas y otros, que han sido recibidos con algazara de vivas y palmoteo por parte de los niños, como es de suponer, constituyendo el acto magnífica demostración de caridad, de intensa emoción para todos los presentes y de júbilo inenarrable para los enfermitos.

A los hombres se les ha obsequiado con cigarrillos, y a las mujeres con dulces, y ha terminado el acto dirigiéndose los que a él han asistido a las cocinas, donde, con motivo de la festividad del día, han visto condimentar, para la comida extraordinaria, susulentas paellas, carne guisada, y para postres, café y pasteles.

Al felicitar a los socios del Círculo de Bellas Artes, les reiteramos nuestra enhorabuena, por el acto caritativo hoy realizado.

## Los más pobres

Ante todo he de justificar por qué he organizado esta pequeña fiesta, no por jactancia, que para nada me serviría, sino por deber social.

Siempre he considerado a los niños pobres como mis mejores amigos—es el único trato que no da engaños ni falsedades,—y por ello fundé la Asociación Protectora y el Asilo del Niño Jesús, y aliviado penas infantiles, en cuanto posible me ha sido.

El año pasado, en concurso de premios, se me concedió, inmerecidamente, el del Consejo Supremo de Protección a la Infancia, consistente en el título de vocal perpetuo del mismo, y este galardón me obliga a persistir más y más en mis aficiones.

Por ello, pues, con la cooperación de unos pocos amigos, a quienes han de agradecer los niños los obsequios recibidos, como yo les agradezco con toda mi alma, he organizado la fiesta de hoy, en beneficio de los más pobres, pues he procurado que los bonos fuesen a manos verdaderamente indigentes, y en el reparto de ropas y juguetes, se ha atendido también al aspecto de cada cual.

Claro está que yo hubiese querido dar medio mundo a los niños pobres; pero no todos los que debieran contribuir a estas cosas contribuyen, y los que lo hacen están muy castigados por las interminables obras de caridad.

En el reparto de ropas y juguetes, el orden ha sido perfectísimo. Los niños entraban en el jardín del Asilo del Niño Jesús por la puerta de las Escuelas de Párvulos, donde recibían el obsequio, consistente en toquillas, bufandas, pañuelos, etc., y juguetes variados, algunos muy bonitos, de manos de varios señores de la junta directiva de la Asociación Protectora, que muy gustosos se han tomado esta molestia, cuyas ropas y juguetes estaban arreglados sobre mesas en las citadas Escuelas.

Una pareja de guardias de Seguridad y otra de municipales guardaban el orden de entrada y salida, efectuándose ésta por otra puerta contigua.

El acto ha empezado a las once en punto y una hora después había terminado, con el mayor orden.

Se han repartido más de 400 lotes de ropas y juguetes.

Repito las gracias a los buenos amigos que me han ayudado, y Dios se lo premie.

¡Y piensen los ricos en las desgracias de los niños pobres para aliviar su suerte!

LUIS GIL SUMBELA.

## JUNTA DE FOMENTO

En el Ayuntamiento se reunió anoche, bajo la presidencia del señor conde de Berbedel, la Junta de Fomento y mejora de casas baratas, aprobándose la Memoria anual, que se ha de cursar al Instituto de Reformas Sociales.

Dicha Memoria hace relación a las habitaciones baratas en esta ciudad, y a más de estar muy bien redactada, en ella se consiguen datos y detalles que pueden servir de orientación a los que se preocupan de tan árduo problema.

Leyóse luego un oficio de la Mutualidad Obrera Valenciana de Empleados de Tranvías, manifestando haber terminado el segundo grupo de ocho casas en la barriada Reina Victoria, de Catarroja, y la Junta designó al señor Arias para que inspeccione las obras de las seis viviendas restantes que se están edificando, para completar las 19 de que constará dicho grupo, viendo al propio tiempo si las edificadas reúnen las condiciones técnicas que determina el reglamento de 11 de abril de 1912.

El secretario leyó la real orden dictada por el ministro de la Gobernación en 25 de diciembre último, concediendo una subvención de 1

Noticias locales

El muy reverendo fray Ezequiel de Betera, guardián del convento de padres Capuchinos de Jijona, nos ha remitido 12 pesetas, que bajo secreto sacramental le fueron entregadas para que las resintiera á la caja de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Hacemos con verdadera satisfacción pública el hecho, no por lo que representa la cantidad que se nos ha reintegrado, sino por las enseñanzas que el mismo encierra, para que sirva como acuse de recibo al reverendo padre guardián del convento de Capuchinos de Jijona y para que llegue á noticia del interesado.

Llega á nuestro conocimiento un rumor que, de confirmarse, sería de gran trascendencia. Trátase de fundar una Sociedad cooperativa, para con la naranja que no tiene fácil salida en el mercado como fruto, elaborar Champagne de naranja, mediante la extracción y fermentación del zumo, adicionándole ácido carbónico, en lo que se consigue una bebida sumamente agradable, que puede ser vendida á muy buenos precios. De desear es, dada la crisis naranjera, que la idea se lleve pronto á la práctica.

La Peña taurina El Gallinero ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, reelegido, don Jenaro Palau; vicepresidente, don Alfredo Tejedo; secretario, don Rafael Dechent; vicesecretario, don Enrique Mirabet; tesorero, don Vicente Catalá; contador, don José María Benloch; bibliotecario, don José Gómez Quintero; vocales: don Arturo Duart, don José Roca, don Vicente Soriano, don Eduardo García, don Luis Santomé y don José Domingo.

El Dr. Moliner ha trasladado su clínica especial de enfermedades del pecho á la calle de la Nave, 15, principal. Horas de consulta, de once á una.

La Real Sociedad de Tiro de Pichón celebrará junta general ordinaria, por segunda convocatoria, mañana, á las cuatro de la tarde, en el chalet del Tiro. Se ruega la asistencia.

...Si, pero el vino Muedra es mejor. Véndese, Avelanas, 1, 1.º, distinguidos ultramarinos, y se sirve en restaurants.

Avisos judiciales

EDICTO

Don Carlos Aisa y Cabrero, juez de primera instancia del distrito de San Vicente, de Valencia. Por el presente edicto, hago saber: Que en los autos ejecutivos seguidos por el procurador don Manuel Viché y Arnau, en nombre del señor director de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, contra la viuda de José V. Vilaplana y compañía, Sociedad en comandita, he acordado en providencia de diecisiete del actual, sacar á la venta en pública subasta, por término de veinte días, sin sujeción á tipo, las fincas siguientes:

GRANDES ALMACENES "EL TURIA" San Vicente, 78 y 80 :::: PRECIO FIJO Confecciones para señoras y niños. Géneros de punto para la presente temporada. Sábanas confeccionadas y juegos de cama. Artículos para recién nacidos. Mantelería. Toallas y pañuelos de bolsillo. La casa mejor surtida en estos artículos. Importantes existencias.

La Filarmonía Valenciana De gran acontecimiento artístico puede calificarse el octavo concierto organizado por la simpática Sociedad Filarmonía de Valencia, que se celebró ayer tarde (después de cerrada nuestra edición), en el Conservatorio de Música, y que corrió á cargo de los señores Viñes, Bocherit y Hekking, que constituyen el admirable Trio de piano, violín y violoncello.

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—El regreso del Niño Jesús de Guipúzcoa, San Teodoro Montjo y San Julián, mártir. Misa y oficio de la intronización de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco. CUARENTA HORAS.—Continúan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Se descubre á las siete y media de la mañana y se reserva á las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Purísima Concepción. Nuestra Señora del Rosario. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan y San Vicente.

EN EL JUZGADO DE GUARDIA El juez.—De manera que es usted uno de los dieciséis que han apelado tan bárbaramente á ese desahogado que está en la casa de Socorro? El detenido.—Sí, señor juez. El juez.—¿Y qué ofensa tan grave le ha merecido, para que le hayan rotto el cráneo, once costillas, un fémur y las dos clavículas? El detenido.—Una ofensa muy grave, gravísima, señor juez. El juez.—¿Han insultado á vuestras madres? El detenido.—Por eso que es. Se ha permitido negar que la fábrica de muebles de Salvador Mustieles, San Vicente, 248, es una de las mejores del mundo, como toda persona de buen gusto reconoce. El juez.—¿A ver, guardias! Los dieciséis detenidos quedan en libertad, y el herido lo llevan á la cárcel para que escarmenten.

Gran destilería de anisados, licores y jarabes Anís Ríos Pídense en cafés, bars, ultramarinos y en el depósito de la casa, calle Maldonado, 31, y Torno del Hospital, 29.

Escorihuela, Oriols y C.º Único almacén que vende al detall los artículos corrientes del ramo de tejidos. Géneros blancos de hilo y algodón de las mejores marcas. Precios de por mayor. Venta por metros Cedaceros, 1 y 3, y Saluders, 2, entlo. junto á la plaza de Porchís

Notas comerciales Nota de las cajas de naranja y de cebolla que se calcula se embarcarán de la región valenciana durante la semana del 2 al 8 de enero de 1916: Para Londres: Vapor "Bjarmia", con 10.000 cajas de naranja, cargando. Vapor "Pelayo", con 1.000 cajas de naranja, cargará. Vapor "Pallas", con 6.000 cajas de naranja y 3.500 de cebolla, cargando. Vapor "Ellen", con 9.500 cajas de naranja, cargará. Total: 26.500 cajas de naranja y 3.500 de cebolla.

Consecuencia ineludible

La pobreza de sangre precede á los dolores de estómago y los acrecientos Para dar cumplimiento á su no interrumpido trabajo de digestión de los alimentos, tanto el estómago como los diferentes órganos de la digestión tienen que acudir constantemente á los más ricos elementos de la sangre. Por consiguiente, puede decirse, sin miedo á equivocarse, que cuantos padecen del estómago tienen la sangre menos pura de lo que sería necesario. De esto se infiere que el mejor y más rápido modo de curarse es el conseguir la sangre escogida de los alimentos de las Píldoras Pink. Experimentar este método y tardaréis en reconocer que bajo la influencia de las Píldoras Pink que dan sangre en cada dosis, el organismo en ero adquiere una especie de regeneración; tanto más evidente cuanto que afecta de modo directo á los órganos enfermos: así, aumenta el apetito, las digestiones son más fáciles, el alimento perfectamente asimilado surge en nuevas fuerzas y, finalmente, se experimenta una gran sensación de bienestar caracterizada por la pobreza de la sangre. No os preocupéis de haber visto en otros que mal alimentados por su estómago y después de padecer durante años habían llegado al último grado de debilidad, de extenuación de la vida, á ese estado, en fin, en que completamente privados de sustancia el enfermo, se encuentran destinados á ser víctimas de una quiora enfermedad epidémica que, al decir de los médicos, estos enfermos se han curado por el método y en poco tiempo gracias á las Píldoras Pink. Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre y tonifican el sistema nervioso; así dan siempre excelentes resultados en las enfermedades originadas por la pobreza de la sangre ó la debilidad del sistema nervioso, tales como la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, agotamiento nervioso, neurastenia, reumatismo. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España, deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

El Comité del Centro de la calle de Padilla ha convocado á los presidentes de todas las Sociedades obreras de Valencia y poblados marítimos á una reunión, que se celebrará mañana viernes, á las nueve de la noche, en el indicado Centro, para ocuparse de la cuestión del arroz.

En el local de la Liga de la Propiedad Urbana se reunieron ayer á última hora los dueños de las casetas del Mercado Nuevo, con objeto de leer el informe del decano del Colegio de Abogados de esta ciudad, don José Barbé Falcó, referente á la pretensión del Ayuntamiento de derribar las citadas casetas sin previa expropiación, por considerar la construcción de las mismas como una concesión administrativa, pero sin derechos de propiedad, como invocan los dueños de aquéllas.

Entre los tónicos de mayor fama mundial figura el FOSFO-GLICO-KOLA DOME-NECH, sin rival para combatir con éxito según la neurasenia, debilidad general, inapetencia y demás enfermedades por consumo. Pídense en farmacias y droguerías.

Organización por los socios del Círculo Liberal Monárquico del distrito del Teatro, tendrá lugar un banquete en el restaurant Olympia el próximo sábado, á las ocho y media de la noche, en honor de su presidente don Francisco Jorro.

Las inscripciones serán admitidas hasta el viernes 7, á las doce de la noche, en el local de la Sociedad, Pi y Margall, 35.

En el Círculo Liberal del distrito del Teatro se celebrará hoy jueves, festividad de los Santos Reyes, una gran velada, que dará comienzo á las nueve de la noche con la presentación de las hermanas María, notables artistas; el señor Pastor, aplaudido ventrilocuo y prestimano; terminando el acto con un baile familiar. Quedan invitados los socios y familias.

Nieve de la sierra...

El salón ha quedado en penumbra. El palco escénico está iluminado por una luz verde que imita a la luna. En el fondo un bello paisaje montañoso. En los picos de la sierra blanquea la nieve. En uno de sus repliegues, allá, muy lejos, se dibuja una aldea...

Nieve de la sierra dicen que es mi pecho... Y sigue cantando al son doliente del violoncello y entre los gemidos del "stradivarius". Su voz, dulce como una caricia de hada, temblante de emoción, oscurecida por el dolor del triste cantar, va lentamente relatando las penas que la afligen, adentrándose en el alma del que la escucha, ofreciéndose el relato de un poema que no llegó a realizarse...

El evocar el querer, que fué su primera ilusión, allá, en la aldea, y que no ha olvidado, que no ha podido olvidar, porque desgraciadamente para los que han sufrido el desdén de una mirada, en el amor los recuerdos no se borran, dos lágrimas resbalan por el rojo carmín de sus mejillas hasta llegar a morir en sus labios, que se contraen en doloroso rictus al probar el sabor de su amargura...

La torta de Reyes

Tenía el Cardenal Ficury 90 años, y se lamentaba ante su ayuda de cámara, que también era muy viejo, de lo poco que le quedaba de vida, y su buen servidor ideó una estrategia tan galante como original. El día de Reyes invitó a comer con su ama al conde de Beaupré, al abate d'Enneville, al conde de Gensac, al marqués de Nogares, la Princesa Montabrey, al marqués de Flavavout, la marquesa de la Faye, la condesa de Combreuk, al conde de Saint Mesine, la marquesa de Candray y la de Anglure.

La otra vecina del Cardenal dijo: —Yo no tengo más que 91. —Novena y uno?—preguntó el Cardenal estupefacto. —Yo os llevo un mes, marquesa—interrumpió el conde de Beaupré. —Y yo un año—añadió el abate d'Enneville.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes, hace Sefljeon los siguientes pronósticos: "El jueves 6 se acercarán a Galicia y al saco de Cádiz depresiones procedentes de los parajes de Azores y Madera. Por la acción de ellas se registrarán lluvias y algunas nieves en la Península, principalmente desde Galicia, Portugal y Andalucía a las regiones centrales, con vientos del primero al segundo cuadrante."

ción, y la del SO. de la Península se remontará hacia la mitad septentrional de la misma. Ocasionalmente lluvias en nuestras regiones, principalmente desde las del NO. y N. a las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

La depresión de Irlanda atravesará las Islas Británicas el martes 11, y el núcleo de fuerzas de la mitad septentrional de la Península pasará por la región pirenaica. Se producirán lluvias, particularmente desde el Cantábrico y NE. al paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

El sábado 15 persistirá en el mar del Norte una importante depresión que formará un secundario en el Mediterráneo superior. Por el influjo de estos elementos se producirán lluvias, principalmente desde el Cantábrico y NE. al Centro, con vientos de entre SO. y NO."

Instituto Médico Va enciano

El lunes próximo, día 10 del corriente, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia el eminente fisiólogo doctor Gómez Ocaña, sobre el "Criterio fisiológico de la vida humana".

Por el arreglo de las carreteras

Esta mañana ha recibido el señor Gobernador a la numerosa comisión de presidentes de las entidades y alcaldes interesados en la conservación y reparación de las carreteras del Estado.

Teatros y artistas

"Volverán las oscuras golondrinas..." La Princesa vuelve a abrir sus puertas, y con zarzuela. Una empresa valenciana ha formado un cuarteto excelente. Lean ustedes el cartel, que quedará hoy fijado en las esquinas.

PRINCESA

Temporada de Carnaval. Compañía de opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor Pepe Angeles y el maestro compositor Vicente Peydró y el director concertador Vicente Pellicer. Inauguración en la segunda decena del actual. Típicos.—Arcas, Concha; Egea, Cándida; Forá, Lola; Idel, Teresa; Martí Pilar; Martí, Amparito; Pérez, Tehudía; Ramírez, Juana; Samaniego, África; Sanchis, Josefa; Torres, Anita, y Zamora, Salomé.

mezó "La casta Susana", que la beneficiada interpretó con mucho gusto. Al finalizar la opereta se levantó el telón muchas veces; los aplausos fueron arrolladores, y la señorita Alvarez recibió, emocionada, ricos regalos, gran número de cestos de flor, mientras a sus pies caían bouquets y palomas.

Una velada agradable en resumen y un éxito más para la señorita Alvarez. Nuestra enhorabuena. También en el sainete de Arniches "La fiesta de San Antón", la señorita Alvarez fué objeto de manifestaciones cariñosas de entusiasmo.

ESLAVA ritisima, que con su notable labor ha conquistado grandes simpatías en Valencia, celebró anoche su beneficio, alcanzando un éxito personal y artístico en el desempeño de la heroína del aplaudido drama de Leopoldo Cano, titulado "La pasionaria".

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: Un varón y 2 hembras. Defunciones: Consuelo Segarra Benaches, de 37 años; Alfonso Camarena Montañud, de 26; Ventura Serra Cestera, de 49.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

AGENCIA MENCHETA

Madrid 6, 4 50

PASO LA NOCHE DE REYES Amanecía cuando ha cesado el jorjorio en plazas y calles. La fiesta de Reyes se ha solemnizado como de costumbre. Por las calles principales, y especialmente en la Puerta de Alcalá, se formaron grupos de gentes vestidas de mamarracho, que tocaban diversos instrumentos.

REGRESA EL REY Y FIRMAN LOS MINISTROS

Su majestad y demás invitados a la cacería de faisanes regresaron a la corte a las cinco y media de la tarde. El Rey venía satisfecho de la cacería. Fueron muertos 1,500 faisanes. Como el Monarca había salido temprano de Madrid, no tuvo tiempo para despachar con los ministros de la Guerra y Marina, y les recibió a las seis de la tarde.

NOTICIAS CORTAS

Bilbao.—En Erandio, esta madrugada, al abrir el sepulchro del Cementerio, halló el cadáver de un hombre con la cabeza completamente destrozada. Cerca del cadáver había un cinzel ensangrentado. Después de muchas indagaciones, se pudo identificar el cadáver, que resultó ser el de Manuel Mateos, que residía en Luchana, y estaba al servicio del ayudante químico de la compañía minera.

LA "GACETA"

El diario oficial publica hoy en sus columnas las siguientes disposiciones: Aceptando el solar de 600 metros cuadrados en la plaza de Tetuán, de Castellón, para el edificio de Correos y Telégrafos. Decreto sobre selección en el Ejército. Reglamento de expropiación de solares en zonas, costas y fronteras militares. Suspendiendo el tránsito terrestre de ganado. Forma de tributar honores a los Reyes en las plazas donde haya fuerzas del Ejército y Marina.

Defunciones: Salvadora Mestre García, de 84 años; Juan Vicente Fortea, de 61; Casimiro Julián Monet, de 71. Distrito de Serranos.—Nacimientos: 3 varones y una hembra. Defunciones: Federico Rosa Lluerna, de 71 años; Hipólito Narra Aragón, de 4 meses.

Sucesos

MULTAS El señor Gobernador ha multado con 500 pesetas a Manuel Jiménez Guerrero y Pedro Marín Garrigós, por blasfemos.

RINA En Villalonga, dos operarios de la fábrica de papel de los señores Moltó, a la salida del trabajo, rifieron.

CAPTURA La benemérita de Oliva ha capturado a Crispin San Nicolás Expósito, Angel Oscar Godós y Santiago Company Expósito, que se dedicaban a asaltar corrales y vaciar gallineros.

DENUNCIAS La Guardia civil de Villalonga y Sieteaguas ha denunciado a varios sujetos por promover escándalos y usar armas prohibidas, sin licencia.

MUERTE REPENTINA Un sujeto que se encontraba comiendo en una casa de comidas de la calle de Guillén de Castro, ha sido víctima de un ataque de hemiparálisis, falleciendo al ser conducido al Hospital.

El juzgado de guardia tiene conocimiento del asunto.

Madrid 6, 14 15

LA PRENSA "El Debate".—Hablado de los sucesos desarrollados en Barcelona, dice: "Lo ocurrido en Barcelona confirma que Lerroux es el instrumento utilizado por el Gobierno y los liberales en Barcelona para diversos fines, entre ellos, para combatir a los regionalistas, y que Lerroux tiene a su favor toda la fuerza que da el poder público."

La conducta del alcalde de Barcelona constituye señaladísimo fracaso, extensivo a los señores Alba y conde de Romanones. Collazo y sus jefes han incurrido en grave deslealtad al Trono, al desamparar y preferir las fuerzas monárquicas, empujando y apoyando a los republicanos y revolucionarios."

"La Mañana".—Dedica grandes elogios al Casino de Madrid, por dar para los pobres 2000 duros mensuales, mientras haya crisis jornalera.

"El Liberal".—Aplande las reformas arancelarias del señor Urzáiz, diciendo que hay que apoyarle en contra de los acaparadores que protestan.

"El País".—Se ocupa de la crisis obrera. Censura a la Policía, que apaleó ayer a los obreros, diciendo que mejor hubiera sido que interviniera días pasados, cuando los señores mauristas apalearon a un obrero.

"El Radical".—Encuentra defectuosas las medidas adoptadas por el señor Urzáiz.

"El Universo".—Inserta un artículo económico de la forma de Gobierno monárquica, única para conseguir la libertad sin abuso y un buen Ejército sin militarismo.

ROBO Casiano Bargailla, hermano de la criada de don Mariano Arregui, administrador de fincas, domiciliado en Madrid, se introdujo en el despacho del señor Arregui, y violentando los cajones de las mesas, se llevó una pequeña caja de caudales que contenía un resguardo del Banco de España por valor de 45.000 pesetas, 900 en billetes del Banco y dos onzas de oro.

Cometido el robo, Casiano se trasladó a su domicilio, donde fué detenido por los agentes de la autoridad, recuperando el señor Arregui todos los valores que le habían robado.

Madrid 6, 15 15

LA "GACETA"

El diario oficial publica hoy en sus columnas las siguientes disposiciones: Aceptando el solar de 600 metros cuadrados en la plaza de Tetuán, de Castellón, para el edificio de Correos y Telégrafos. Decreto sobre selección en el Ejército. Reglamento de expropiación de solares en zonas, costas y fronteras militares. Suspendiendo el tránsito terrestre de ganado.

Forma de tributar honores a los Reyes en las plazas donde haya fuerzas del Ejército y Marina. Anunciando haber ocurrido casos de peste en las Indias británicas.

LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES Saludamos en su despacho al señor conde de Romanones. A nuestras preguntas, contestó, diciéndonos lo que sigue: —Sobre la crisis obrera habló ayer a última hora de la tarde con los señores Andrés Salvador y Ruiz Jiménez.

No hay más remedio que buscar una solución a este conflicto. Estoy satisfecho, porque hace poco que ocupo el poder y ya se ha publicado el decreto relativo a la selección y amortización en el Ejército, que responde al antiguo criterio del general Llaque.

Respecto al proyecto de ley creando el Estado Mayor Central, teniendo en cuenta que este organismo ha de ser el eje de las reformas militares, he creído conveniente celebrar conferencias con las personalidades que tomaron parte en los debates del Congreso.

Madrid 6, 17 15

DE ORIGEN RUSO Petrogrado.—Un torpedero ruso ha capturado en las costas de Smirna a 11 veleros turcos, apersonando a sus tripulantes. Dicen de Londres que el Rey Jorge ha concedido recompensas a los marinos rusos que más se distinguieron en los últimos combates.

EL EMPRESTITO GRIEGO Atenas.—El representante de Inglaterra ha participado al gobierno griego que tiene a su disposición diez millones de francos, como anticipo del préstamo últimamente concertado.

OFICIAL DE RUSIA Petrogrado.—Al Sur de Primit rechazamos a los alemanes. En el Stroya siguen los combates violentos.

El intento de los alemanes de recuperar las trincheras perdidas fracasó por completo. En Teernovicht continúan los combates. Hicimos 48 oficiales y 110 soldados prisioneros y nos apoderamos de cuatro ametralladoras.

En el Cáucaso rechazamos a los turcos en Psajur. DE ORIGEN INGLES Londres.—En la región Meridional hubo violento fuego de Artillería. Nuestros aviones bombardearon la plaza de Douval.

Un avión alemán bombardeó Bologne, sin causar daños. Lord Kitchener ha defendido en la Cámara el proyecto de servicio militar obligatorio. Dijo que con el actual sistema de reclutamiento no pueden mantenerse los necesarios efectivos para hacer frente a la campaña.

Asistió a la sesión de la Cámara en que habló lord Kitchener, lord Mackena, a quien se creía enemigo del servicio militar obligatorio.

LA PAZ AISLADA Havre.—Los políticos belgas discuten la posibilidad de llegar a la paz, separadamente de las potencias signatarias del pacto de Londres.

Las opiniones son encontradas. El diputado por Amberes Von de Ferri dice que Bélgica es neutral, y sumándose a las potencias signatarias del pacto perdería su condición de neutral.

PARA EL ASILO DE HUERFANOS Havre.—El ayuntamiento, que es republicano-socialista, ha concedido 5.000 francos para el Asilo de huérfanos pobres.

ENFERMO GRAVE Havre.—Se halla gravemente enfermo Godofredo Kurt.

LA INDEPENDENCIA BELGA Havre.—En Alemania se discuten las condiciones en que podría pactarse la paz con Bélgica.

Alemania concederá la independencia a Bélgica, a condición del desarme de dicho país y una fuerte contribución, equivalente al presupuesto de guerra.

DE ORIGEN AUSTRIACO Nordeich.—Dicen de Washington que existe allí deseo de solucionar satisfactoriamente el asunto del naufragio del "Persia".

Los periódicos de Nueva York dicen que no está probado que el naufragio ocurriese por la acometida de un submarino. Dicen que bien pudo ser consecuencia del choque con una mina.

EL REY DE MONTENEGRO Atenas.—Es esperado en Salónica el Rey de Montenegro.

Madrid 6, 18 15

MAS DE ORIGEN FRANCÉS Paris (oficial de las tres de la tarde).—En el trascurso de la noche pequeña actividad de artillería. En Artois, camino de Lille, los alemanes hicieron explotar una mina, sin lograr apoderarse del hoyo producido. Entre el Oise y el Aisne los alemanes defienden los trabajos que patrullas vienen realizando en las trincheras. En el frente de la Champagne el fuego de nuestra artillería ha sido eficazísimo. Las trincheras alemanas han sido cegadas.

Para ello he tenido en cuenta que se trata de una obra nacional. Recibo telegramas acerca de las medidas económicas adoptadas por el señor Urzáiz, unos aplaudiéndolas y otros censurándolas.

Yo contesto a todos remitiéndome a lo que el ministro de Hacienda hace. Los almacenistas de garbanos de Sevilla han telegrafiado diciendo que con las medidas del señor Urzáiz corre peligro la mercadería de apollarse.

Yo no creo que exista ese peligro, pues dadas las circunstancias por que atravesamos, pronto se consumirán todas las existencias. Mañana habrá Consejo de ministros, y después marchará el Rey a La Granja, donde pasará unos días cazando.

EN GOBERNACION El señor Alba no ha asistido hoy a su despacho oficial. El subsecretario nos ha manifestado que había carencia absoluta de noticias.

Madrid 6, 16 15

CAPILLA PUBLICA EN PALACIO En la regia morada se solemnizó hoy la fiesta de los Reyes con la celebración de capilla pública.

En las galerías se estacionó un gentío inmenso, como pocas veces conocido en esta clase de solemnidades palatinas. A las once de la mañana salió de las regias habitaciones la comitiva, a los acordes de la "Marcha Rusa", interpretada por la banda de Alabarderos.

Formaban parte de la comitiva gentileshombres, mayordomos y grandes de España. Entre otros, recordamos a los duques de Tamames, Parcent, Montellano, T'Serclaes, Seo de Urgel, Tetuán, Victoria, Maqueda, Vista Hermosa, Hornachuelos, Béjar, Las Torres, Osuna, y San Fernando, marqueses de la Romana, Santa Cristina, Corbera, Santa Cruz, Peñafior, Hoyos, Quirós, Rafal y Sacro Monte y condes de Superunda, Toren, Sástago y Revillagigedo.

Seguía el Nuncio de Su Santidad en Madrid. El Rey vestía uniforme del arma de Caballería, con el Toisón de Oro y la banda del Mérito Militar con distintivo rojo.

La Reina doña Victoria lucía primoroso traje blanco con manto color salmón y adornos y joyas de brillantes. La Infanta doña Isabel traje gris perla con brillantes y esmeraldas.

La Infanta doña Luisa traje gris perla con joyas de brillantes. En la comitiva figuraban damas lujosamente ataviadas, entre las que recordamos a las duquesas de Pinohermoso, viuda de Sotomayor, Montellano, Infantado, Vista Hermosa, Terranova, T'Serclaes, Plasencia y de la Victoria.

Marquesas de Valdehormosa, Rafal, Romana, Santa Cristina, Corbera, Pinofiel, Monistrol, Hoyos, Quirós y otras. En el presbiterio se hallaba el señor Obispo de Potosí.

Ha oficiado el señor Obispo de Sión, cantándose la misa en sol mayor, de Saco del Valle, y el Benedictus y Agnus Dei, del "Parafital", adaptado por Saco del Valle, tomando parte en su interpretación el coro de niños de la Capilla Isidoriana.

Ha producido el mejor efecto. También se ha cantado el Responsario, de Ledesma.

El Rey ha hecho la tradicional oferta de tres Cálices con incienso, mirra y oro, con destino a otras tantas iglesias pobres. Terminada la misa, la comitiva ha regresado a las habitaciones de Palacio a los acordes de la marcha de los "Mandarines".

DE VIAJE Los Infantes don Carlos, doña Luisa y don Raniero marcharán esta noche a Francia, con objeto de asistir a la boda del Infante don Felipe, hermano de don Carlos.

PARA LOS ASILADOS La Infanta doña Isabel ha remitido dos carros de juguetes para los niños recogidos en el Asilo de Santa Cristina.

Madrid 6, 17 15

LOS TRADICIONALISTAS Con motivo de la festividad de los Santos Reyes, ha habido recepción en el palacio del señor marqués de Cerralbo.

Ha asistido a ella las personas más significadas del tradicionalismo español y el director y redactores de "El Correo Español".

"LA EPOCA" Este periódico prosigue hoy su campaña contra las reformas arancelarias del ministro de Hacienda señor Urzáiz.

Madrid 6, 17 15

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Esta noche regresará a Madrid el señor García Prieto. EL DIRECTOR DE COMERCIO Esta mañana ha llegado el director general de Comercio, señor Sala. CONFERENCIA El domingo dará una conferencia el señor Maciá en Villanueva y Geltrú. Disertará sobre "Marina mercante y militar catalana. Vergüenza y cobardes". El señor Maciá será obsequiado con un banquete.

LOS REYES En los Asilos de Beneficencia se ha verificado la festividad de los Reyes. Los asilados han sido obsequiados con juguetes. Han presenciado el reparto las autoridades.

SECCION AMENA

CHARADA Nota musical segunda, nombre propio una primera, sin adherentes total, en el pentagrama tercera. \*\*\* Solución a la anterior: Cabello. Solución a la charada en acción anterior: Agapito. \*\*\*

JEROGLIFICO

KEON ABCD

VEASE LA CUARTA PLANA

te de las potencias signatarias del pacto de Londres.

Las opiniones son encontradas. El diputado por Amberes Von de Ferri dice que Bélgica es neutral, y sumándose a las potencias signatarias del pacto perdería su condición de neutral.

PARA EL ASILO DE HUERFANOS Havre.—El ayuntamiento, que es republicano-socialista, ha concedido 5.000 francos para el Asilo de huérfanos pobres.

ENFERMO GRAVE Havre.—Se halla gravemente enfermo Godofredo Kurt.

LA INDEPENDENCIA BELGA Havre.—En Alemania se discuten las condiciones en que podría pactarse la paz con Bélgica.

Alemania concederá la independencia a Bélgica, a condición del desarme de dicho país y una fuerte contribución, equivalente al presupuesto de guerra.

DE ORIGEN AUSTRIACO Nordeich.—Dicen de Washington que existe allí deseo de solucionar satisfactoriamente el asunto del naufragio del "Persia".

Los periódicos de Nueva York dicen que no está probado que el naufragio ocurriese por la acometida de un submarino. Dicen que bien pudo ser consecuencia del choque con una mina.

EL REY DE MONTENEGRO Atenas.—Es esperado en Salónica el Rey de Montenegro.

Madrid 6, 18 15

MAS DE ORIGEN FRANCÉS Paris (oficial de las tres de la tarde).—En el trascurso de la noche pequeña actividad de artillería. En Artois, camino de Lille, los alemanes hicieron explotar una mina, sin lograr apoderarse del hoyo producido. Entre el Oise y el Aisne los alemanes defienden los trabajos que patrullas vienen realizando en las trincheras. En el frente de la Champagne el fuego de nuestra artillería ha sido eficazísimo. Las trincheras alemanas han sido cegadas.

UNA ALOCUCION DE JOFFRE Paris.—El generalísimo Joffre ha dirigido una alocución a sus tropas, diciéndoles que al terminar el año pueden medir la magnitud de la obra realizada y sentirse orgullosos del esfuerzo llevado a cabo. Dice que el ejército alemán se mantiene aún, pero va desmoronándose; todas sus colonias se hallan en poder de los aliados y el imperio está casi aniquilado económicamente.

Los aliados, en cambio, son dueños del mar y hallanse en condiciones de poder resistir mucho tiempo. Termina diciendo que no hay que pensar en los muertos sino para vengarlos.

CONCENTRACION DE TURCOS Paris.—Los turcos concentran grandes contingentes de tropas en la frontera Noreste de Grecia.

EXTRANJERO

HUERTAS, GRAVEMENTE ENFERMO Nueva York.—El general Huertas, según dicen de Méjico, se halla en trance de muerte. Se ha decidido a soportar una arriesgadísima operación, con la cual se espera prolongarle la vida.

DESDE BARCELONA

Barcelona 6, 17 10

MITIN ANARQUISTA.—AMENAZAS. SE AGRAVA LA HUELGA DE ALBANILES.— OTROS CONFLICTOS OBREROS Los anarquistas se han reunido esta mañana en el cine Montaña. Los discursos han sido violentos. Uno de los oradores ha dicho: "Si el Gobierno nos lleva a la guerra, nosotros haremos la revolución."

En la Casa del Pueblo se han reunido los obreros albañiles, acordando persistir en la huelga. Han anunciado que mañana secundarán la huelga los albañiles de Reus. También se declararán en huelga los carpinteros. Los obreros han acordado no dejar salir mañana de sus domicilios a los patronos. Los lampisteros, latoneros y hojalateros han pedido aumento de jornal. Amenazan con declararse en huelga en caso de una negativa.

REGRESO Esta noche regresará a Madrid el señor García Prieto. EL DIRECTOR DE COMERCIO Esta mañana ha llegado el director general de Comercio, señor Sala. CONFERENCIA El domingo dará una conferencia el señor Maciá en Villanueva y Geltrú. Disertará sobre "Marina mercante y militar catalana. Vergüenza y cobardes". El señor Maciá será obsequiado con un banquete.

LOS REYES En los Asilos de Beneficencia se ha verificado la festividad de los Reyes. Los asilados han sido obsequiados con juguetes. Han presenciado el reparto las autoridades.

SECCION AMENA

CHARADA Nota musical segunda, nombre propio una primera, sin adherentes total, en el pentagrama tercera. \*\*\* Solución a la anterior: Cabello. Solución a la charada en acción anterior: Agapito. \*\*\*

JEROGLIFICO

KEON ABCD

VEASE LA CUARTA PLANA

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la Compañía, á las seis y siete y media misas de Comunión, y á las ocho ejercicio del mes al Purísimo Corazón de María. Por la tarde á las cinco y media ejercicio del primer viernes con exposición y sermón por el padre Director de la Pia Unión.

NOTICIAS MILITARES

CORTESIA Esta mañana ha salido en su despacho al Capitán general, el Gobernador civil señores Cortinas. PERMUTA DE CRUCES Le ha sido concedida permuta de dos cruces de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, por otras dos de la misma Orden de primera clase, al primer teniente de Infantería don Antonio Noriega Garagarza.

DOLORES

Cualquiera que sea la causa que los produzca, y especialmente los REUMATICOS, por antiguos, crónicos y rebeldes que sean, desaparecen rápidamente friccionando la parte dolorida con el

Balsamo Mata-Dolores Cañizares

Estas especialidades, que han demostrado la experiencia sus resultados positivos y duraderos, se recomiendan por su éxito seguro y se hallan de venta: FARMACIA CAÑIZARES (abierta toda la noche), con LABORATORIOS QUINICO y de ESTERILIZACIÓN anexas, CABALLEROS, 63.-VALENCIA.

Advertisement for 'Balsamo Mata-Dolores Cañizares' featuring a large question mark and text describing its benefits for various ailments like rheumatism and skin conditions.

Granos, panadizos, panales, golondrinos, tumores escrofulosos, llagas, fistulas y úlceras etc., etc.

¡CURACIÓN ASOMBROSA! — ¡GRAN ÉXITO SIN OPERAR! Ungüento Cañizares Cajas á 0'25, 0'75 y 1 peseta

BLENORRAGIA

Gota militar, gonorrea, prestatitis, leucorrea, cistitis, flujos y catarros de las mucosas genito urinarias que por antiguos que sean se obtiene la curación pronta y radical sin producir estrecheces ni molestia alguna, con un solo frasco AGUA VIOLETA DEL Dr. RAÚL, 3 pesetas frasco.

PASTILLAS MORELLO para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc. Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Advertisement for 'PASTILLAS del Dr. ANDREU' for ASMA (asthma), highlighting its effectiveness and ease of use.

ii COLECCIONISTAS DE SELLOS!! Gran surtido en sellos de todos los países del mundo, en hojas, por series y varías dos. Hojas con 25 sellos diferentes desde 0'25 pesetas.

AVISO A LAS SEÑORAS En los afamados entresuelos de la calle de la Sangre, 15, frente al Ayuntamiento, se han recibido ahora en 1.º de año, procedente de restos de inventarios, importantes artículos á bajo precio, y saldos de géneros muy económicos.

Aguas de Gestona

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del HIGADO, INTESTINOS, RINONES, ESTREÑIMIENTO y ESTÓMAGO. Para los COLICOS HEPATICOS es necesario el uso de las aguas de GESTONA, fuera de la temporada oficial, y su curación definitiva.

Línea de Pinillos

VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS. SERVICIO AL BRASIL-PLATA, CON SALIDAS FIJAS MENSUALES. SALIDAS DE VALENCIA Directo para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Vapor Catalina, saldrá el día 16 de enero. Vapor Infanta Isabel, saldrá el día 18 de enero.

La Parisiense

San Vicente, núm. 195. Hay para la venta, á precios regalados, gabanes, pelizas, capas, relojes de todas clases, máquinas para coser, espejos, camas de madera, corte de gáben, un gramófono con varias placas, chaquetillas y hierros para pizar, dos tablas de pizarra, colado de toda clase, y otros muchos artículos, compramos pianos usados.

Colocación á viajante

Se necesita que conozca muy bien Andalucía y que haya viajado casa de comercio. Joven soltero, con muy buenas referencias. El que lo solicite ha de indicar casas á que haya pertenecido. Dirigirse, lista de Correos, cédula personal 9 201.

DINERO

A retirados, pensionistas en general, empleados, propietarios, comerciantes, sobre toda garantía. Apoderado de Clases pasivas señor Ruiz Granvia. 2. frente calle de Ruzafa. De 9 á 1 y 2 y de 5 á 3.

Alquileres

Se alquila el piso 2.º de la casa embalsador Vich, núm. 2, decorado recientemente, cuarto de baño, termo-sifón y water-closets. Razon en la portería.

Plantas de naranjos

Clases. . . . . Vernes. Id. . . . . Limón Verme. Id. . . . . Mandarinas. Id. . . . . La Sangra. Id. . . . . Comunas y plantas para injertar. Dirigirse á T. Martínez, San Vicente, 93, Valencia.

Se necesitan

35.000 pesetas para una primera hipoteca al 6 por 100 sobre una buena finca de capital. Razón: Guillem de Castro, 40, La Izquierda. Nota. No se admiten intermediarios.

Horno

Se traspasa, calle Pintor Domingo, 1, Razón, calle de Játiva, núm. 22 y 24.

Modista-costurera

Ofrece sus servicios á domicilio sola para toda clase de trabajos de vestir á costurera. Razón, calle de San Ramón, 24, principal.

Pensión para señoras

Se admiten á precios convencionales. Pídanse, Colegio de San Vicente, 12, principal.

Se ofrece

practicante de farmacia. Razón: Agencia de Anuncios de Jenaro Vicente, Serranos, 16, principal.

JOVEN

de 20 años, distinguida carrera, gran mérito en fincas y personal, se ofrece para administrador, secretario, etc. Razón: Agencia de Anuncios de Jenaro Vicente, Serranos, 16, principal.

Fábrica de billar

Única en Valencia en producción y venta. También tiene billares de todos los tipos y se mandan paños y cubiertas. Tiene á la venta toda clase de accesorios á precios sin competencia. Venta á plazos y sin interés. Calle de Océis, 14 y 16.

FOLLETIN

Los esclavos de la culpa

Si Catenac y Hortebic estaban confundidos, Croisenois no lo estaba menos, llegando hasta el punto de dejar apagar su cigarro. Pablo sentíase trémulo de angustia. A sus ojos, Mascarot se había transfigurado; no le quedaba ya nada del vulgar agente, é iba comprendiendo cada vez más su poder.

Croisenois disimuló una sonrisa; le parecía de poca novedad la historia. Nos prometíamos un porvenir brillante, y esos protectores del genio en agraz que pulían en los grandes centros, nos hacían entrever á cada uno días de gloria. Catenac acababa de recibir el título de abogado cuando le concedieron un premio por su discurso sobre transmisión de propiedades. Hortebic había sido premiado también por su excelente trabajo analítico, y yo, á mi vez, había alcanzado el título de doctor en ciencias. Pablo no perdía detalle de lo que veía; jamás hubiera imaginado el porvenir de todos aquellos hombres laureados en las Academias.

por falta de alimentación y de cuidados. "¡Pues bien—dije,—aguardadme, amigos míos, yo buscaré dinero!" Ignorando lo que iba á hacer, enloquecido por la desesperación, me preguntaba si tendría la mano al primer transeunte pidiéndola una limosna ó estrangularía al primero que encontrase para robarle el bolsillo. Descendí hasta el Sena, iba por sus orillas lanzando exclamaciones incoherentes, cuando de pronto acudí á mi imaginación una idea que iluminó las tinieblas de mi desesperación; recordando que era miécoles, día de salida de la Escuela Politécnica, me dije que quizá en el café de Palais Royal podría ver á alguno de mis antiguos discípulos y pedirle que me prestara cien sueldos. "¡Cien sueldos! No era mucho, y verdad, señor marqués? Pues bien; aquel día, esos cien sueldos eran para mí la vida de mis amigos, la salvación de mi amada. ¡No ha tenido usted hambre alguna vez, señor marqués? Croisenois no había tenido nunca hambre; pero la sola idea de pensar que quizás el día de mañana pudiera sentirlo, le hizo estremecer.

algo aliviado; por lo menos esperaba. Entre los nombres que citó el camarero, como concurrentes al café, había dos muchachos que habían demostrado aprecio. Ya hacia un buen rato que esperaba, cuando entró en el café un hombre, cuyo rostro no olvidaré nunca. Estaba pálido, descompuesto, sus facciones alteradas, los ojos extraviados y los labios entreabiertos, como si se hallase acometido por la rabia. Un dolor horrible, como el mío, debía atormentar á aquel hombre, pero él era rico y yo pobre. Al dejarse caer en uno de los asientos del café, se le acercaron los mozos á preguntarle qué deseaba, y él, con acento ronco, murmuró: "Una botella de aguardiente y recado de escribir. Parecía, en efecto, una historia lo que contaba Mascarot; ¡solo la verdad es capaz de producir tan profundas sensaciones! ¡Solo ella inspira acentos que conmueven las entrañas! Interrumpióse el agente en su narración, á pesar de lo cual, ninguno de sus oyentes respiraba. Hortebic se había puesto serio. "La vista de aquel hombre—continuó Mascarot—me consoló. ¡Es tan misera esta vida, que la desgracia ajena parece mitigar la nuestra! No me cabía la menor duda de que aquel desconocido sufría horriblemente, y yo me decía, con bastarda satisfacción: "De modo que no son los pobres los únicos que pueden maldecir la vida? ¡También los ricos sufren contrariedades!"

Los camareros se apresuraron á obedecer y trajeron el aguardiente, papel, tintero; el desconocido comenzó por servirse un vaso del primero, que bebí como si fuera agua, siendo tan rápido el efecto, que se puso como el carmin, y parecía que iba á tener una congestión, quedando por algunos momentos inmóvil, como atetargado. Mi curiosidad crecía por momentos: una voz interior me decía que iba á existir un lazo entre aquel desconocido y yo, y que su influencia me sería fatal. Tanto se apoderó de mí este presentimiento, que por un instante estuve tentado de huir; pero la curiosidad me contenía. El desconocido volvió en sí, y cogiendo la pluma trazó precipitadamente unos renglones en un pliego de papel; esta primera prueba pareció no satisfacerle, pues sacando fósforos de uno de sus bolsillos quemó lo que acababa de escribir. Parecía como si se faltase el valor; sirvióse un segundo vaso de aguardiente, y una segunda carta sufrió igual suerte que la primera; la tercera no le satisfizo mucho más, porque estrujándola se la guardó en el bolsillo del chaleco. Empezó por cuarta vez, decidiendo formar un borrador, puesto que yo le veía tachar y corregir. Evidentemente, aquel hombre no tenía conciencia del lugar en que se hallaba; gesticulaba y dejaba escapar sordos gemidos, cual si se creyese solo. Leído por segunda vez, pareció satisfacerle el contenido del borrador, el cual, cuando lo hubo copiado, fue á parar debajo de la mesa cubierto en pequeños fragmentos; cerró cuidadosamente su carta y la llevó al camarero. "Te doy veinte francos—le dijo,—vane esta carta á su destino. Esperaré tu respuesta, porque la tiene, y me la llevaré á mi casa. Vete pronto. El muchacho saltó corriendo, y detrás de él el desconocido, cuando hubo pagado el gasto. "¿Qué drama se había desarrollado delante de mí? ¿Qué era lo que sucedía en la sombra de aquella vida privada? Aquel hombre tal vez era un marido engañado, tal vez era una víctima del juego ó quizás padecía quien acababan de robar el honor de su hija. Quería persuadirme de otra cosa y podía. "Aquellos pedacitos de papel arrojados debajo de la mesa me fascinaban; deseaba recogerlos, retirarlos, averiguar... Pero ya lo dije: en aquella fecha era un hombre honrado y semejante acción le pugnaba á mis buenos instintos; hubiera sido lido triunfante de la tentación sin esas circunstancias que deciden de una conciencia entera. Al abrirse una puerta, se estableció un corriente de aire, y haciendo correr algunos papeles, uno se detuvo á mis pies. ¡Estaba allí! Recogí el pedazo de papel, y pude leer las cuatro palabras: me salto la tapa...

No me había engañado; había presenciado un terrible enigma, y solo de mí dependía penetrarlo.